



ПРОЛЕТАРИИ
ВСЕХ СТРАН,
СОЕДИНЯЙТЕСЬ!
К БОРЬБЕ ЗА ДЕЛО
КОМУНИСТИЧЕСКОЙ
ПАРТИИ
СОВЕТСКОГО СОЮЗА
БУДЬ ГОТОВ!

Пионерская ПРАВДА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВЛКСМ
И ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА ВСЕСОЮЗНОЙ ПИОНЕРСКОЙ
ОРГАНИЗАЦИИ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

Год издания 50-й
№ 53 (5844) | Вторник, 2 июля 1974 г. | Цена 1 коп.

ВСЕМ, ВСЕМ, ВСЕМ ЮНЫМ ЛЕНИНЦАМ!

— Я — «СИГНАЛ!»
ПЕРЕДАЮ ВАЖНОЕ СООБЩЕНИЕ:

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ ВЛКСМ
РЕШИЛ: VI ВСЕСОЮЗНЫЙ СЛЕТ
ПИОНЕРОВ, ПОСВЯЩЕННЫЙ
50-ЛЕТИЮ ПРИСВОЕНИЯ КОМСОМО
И ПИОНЕРСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ
ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА,
ПРОВЕСТИ В АРТЕКЕ С 1 ПО 4 АВГУСТА 1974 ГОДА.

НА СЛЕТЕ ПРИБУДУТ 3 270 ДЕЛЕГАТОВ ОТ ПИОНЕРСКИХ
«ЧАЙК», РЕСПУБЛИК, КРАЕВ И ОБЛАСТЕЙ — ПРАВО-
ВЫЕ МАРША (ВСЕГДА ГОТОВИ!).

9-е представители зарубежных детских и юношеских организаций.

Почётные гости слёта: ветераны партии, комсомола и пионерии. Делегаты XIV съезда КПСС и XVII съезда ВЛКСМ, передовики девятой пятилетки.

— Я — «СИГНАЛ!» ПИОНЕРИЯ СТРАНЫ, СЛУШАЙ: VI ВСЕСОЮЗНЫЙ НЕ ТОЛЬКО В АРТЕКЕ, ОН ВЕЗДЕ: в загородном и городском лагерях, съездных отрядах сёл, колхозов, аулов...

В ДНИ СЛЁТА — торжественные линейки, сборы, фестивали, митинги, трудовые десанты на поля колхозов и совхозов, Всесоюзная пионерская плавка!

— Я — «СИГНАЛ!» ВЫЗЫВАЮ НА СВЯЗЬ ДЕЛЕГАТОВ: о чём, товарищ делегат, расскажешь слёту? Чем славы твоей край, твои отряды? Как выполняешь ты наказы XVII съезда ВЛКСМ! Твой личный вклад в дела отряда!

ВЫЗЫВАЮ НА СВЯЗЬ ПИОНЕРСКИЕ ЛАГЕРЯ: какими делами встречаете слёт?

ВЫЗЫВАЮ НА СВЯЗЬ АРТЕК: как готовитесь к VI ВСЕСОЮЗНОМУ!

— Я — «СИГНАЛ!» ЖДУ ВАШИХ ПОЗЫВНЫХ ПРИЕМ.

ЗДЕСЬ ПОМЯТ ПУШКИНА ДЕРЕВЬЯ И ДОМА...

Когда Лия Александровна пришла в первый класс, учительница рассказывала ребятам, что в доме, где будут они учиться, не раз бывал А. С. Пушкин. Хозяйка берновской усадьбы Вульффы были большими друзьями поэта. Он любил ездить сюда, а ещё больше — в соседние сёла: Павловское, Малниники. Лия училась читать пушкинские стихи и радостно удивлялась: как точно и как красиво сказал поэт про знакомый лес, и косогор, и омут, к которому часто бежала она с подружками. Теперь, когда в Берново под Торжком открылся Государственный музей А. С. Пушкина, Лия и её друзья из школьного клуба готовятся водить экскурсии по своему селу и окрестностям.

Мы познакомились с Лией на Всероссийском празднике юных пушкинцев в Ленинграде, куда съезжались со всего Директского ребятам. Были тут краеведы из города Ордоникидзе, которые прошли по дорогам Северной Осетии, где когда-то путешествовал поэт. И юные пушкинцы из многих городов Поволжья, где он собирал материалы о восточной Пугачёву. И знающие пушкинского творчества из таких краёв, куда поэт никогда не заезжал. Они рассказывали о своём увлечении, о своих поисках и открытиях. Бродили по городу, где многие дома и деревья помнят многого поэта. Читали стихи, соревновались в знании произведений Александра Сергеевича. Победители конкурсов получили памятные подарки. Специальный приз «Пионерской правды» — фотопарат «Чайка-3» унёс в дарённое бурятское село Директский один из самых юных участников праздника, 11-летний Булат Аюшев. Третий год в Директской средней школе работает клуб юных пушкинцев «Зелёная лампа». Булат успел многому там научиться. И теперь в Большом зале лицей, где звучит когда-то голос юного Пушкина, плакатчик из Бурятии прекрасно прочитал отрывок из поэмы «Руслан и Людмила».

Н. ПИЖУРИНА.



Финишная лента ещё далеко, и пока неизвестно, кто придёт первым. Но это, в конце концов, не так важно! Главное, что все трое сдадут нормы ГТО. А кончится лагерная смена — и каждый пионер из лагеря имени Героя Советского Союза Юрия Гагарина сможет сказать: «Готов и труду и обороне!»

Фото В. ШКОЛЬНОГО.

Лётная хроника пятой трудовой

ДЕПЬ ПЕРВЫЙ. На Орешковской начальной школе появился плакат: «Ну, свёкла, погоди!». Его прочитали вслух по слогам местные жители в возрасте восьми-девяти лет. Они же присутствовали на открытии лагеря «Свёкла-74», а точнее, лагеря труда и отдыха московской школы № 605.

Вместо трибуны для зрителей — школьный забор. Он даже пострадал немного. Потом его подправили Саша Рыбин и Володя Смирнов. Ужасная колья, прибили оставшие доски.

Руки просят работы. По собственной инициативе Гали Новожилова прополола цветочную клумбу. Всё-таки тренировка. Глаз стал намётанным: сразу видишь, где тянется сорняк, а где культурное растение.

ДЕПЬ ВЫХОДА В ПОЛЕ. Его лучше не вспоминать. В отрядной летописи появилась запись — крик отчаяния: «Самый злостный, самый колочный, самый ужасный сорняк — суренка! И как тут отыскать среди её больших первичных листьев маленькие нежные свёкольные листы?»

Это и в самом деле нелегко. У городского Олега Лаврухина пришлось отобрать тяпку. «После тебя, Лаврухин, — сказала заву Евгения Юрьевна, она же начальница лагеря, — ни суренки, ни свёклы. Чистые пары!»

Тяпки отложены в сторону. Началась рутинная ювелирная работа.

Когда пришёл совхозный бригадир замерить прополотный участок, ребята быстро замалали к селу. И так всё видно: до ормы ещё далеко.

ДЕПЬ, КОГДА САША КОМА-

РОВ ПРОПОЛОЛ ВСЮ ГРЯДКУ. Это случилось уже к обеду. Вырвав последнюю суренку и прихватив для верности прикорневой хвост, Саша сказал обступившим его ребятам, что вообще он по простой рядовой труженник. А примером для него будет служить бригадир Володи Коробов. Очень уж много останется после него свёклы.

Сашин рекорд держался недолго. На свёкольном поле появилась ещё одна бригада — из соседней Колобокинской школы. Начали позднее, а к концу дня девчонки платочком белели так далеко, что московские ребята несколько приуныли.

Что за молодец эта Таля Чигасова из Колобакина! Такая приветливая. Сама предложила: «Давайте я вас поучу!» Выяснилось: во-первых, вырывать вручную сорняки надо только в самом центре грядки, всё остальное тяпкой — раз-два, и готово; во-вторых, если схватить суренку у самого корня — не уколешься.

...Оказалось, что возле свёкольного поля огромные заросли шиповника. И всё в цвету. Так красиво!

ВЕЧЕР ТОГО ЖЕ ДНЯ. За ужином все торжовались. И очень възновались. Саша Комаров, оставив тарелку, задумчиво вопрошал: «Что в имени тебе моём?» Марина Евгеньевна, приняв подружку за Овения, повторила монолог Татьяны. Сегодня пушкинских вечеров! Пригласили и колобакинских свёкольников, и орешковских ребят.

Они уже собрались в школе. Дрнши даже взрослые. Волнения быстро улеглись: так тепло, так доброжелательно встречали

каждого члена. Лену Фадеевну вызывали несколько раз. Читала и стихи, и отрывок из повести Пушкина «Пиковая дама». Лена и на районной олимпиаде чтёв в Москве отличилась: получила почётный диплом.

Когда разошлись, кто-то из местных поинтересовался: «А Лермонтова читать не будете? Мы бы и на тот вечер пришли». Все бросились к Ольге Владимировне, учительнице литературы: не захватили ли она с собой томик лермонтовских стихов?

УТРО СЛЕДУЮЩЕГО ДНЯ. Почной дождь порядком потренировал плакат. Быстро обновили. Когда собрались идти в поле — солнечные лучи осветили слова: «Ну, свёкла, погоди!».

О событиях в хронологическом порядке рассказали М. КИРИС и Е. МАЧНЕВА. (Наши специальные корреспонденты).

Московская область, Рузский район, деревня Орешки.



НОВЫЕ ШАГИ В БОЛЬШОМ ДЕЛЕ



«Самое важное событие в мире на этой неделе» — так оценивают многие зарубежные журналисты переговоры между руководителями Советского Союза и Соединённых Штатов Америки.

«Обеспечить прочный мир между СССР и США — это главная задача в развитии советско-американских отношений», — сказал Леонид Ильич Брежнев в своей речи на обеде в Большом Кремлёвском дворце, который дан в честь высокого гостя Президиум Верховного Совета СССР и правительство СССР. — За всё полезное, что мы сумеем сделать в этом направлении, будущие поколения помнят нас добрым словом».

В Кремле, а затем в Крыму, в Оренде, проходили переговоры между двумя сторонами. Обсуждались широкий круг вопросов советско-американских отношений. В частности, были обсуждены дополнительные меры по ограничению систем противоракетной обороны СССР и США. Стороны обменялись мнениями по вопросу об ограничении испытаний ядерного оружия.

Между СССР и США были подписаны соглашения о сотрудничестве в области энергетики, жилищного строительства, разработки искусственного сердца и в других областях.

Не секрет, что в Америке ещё сильны противники советско-американского сотрудничества. Они выступали против нынешней встречи руководителей двух стран, не останавливаясь перед клеветой на нашу страну, которая якобы получает одностороннюю выгоду от сотрудничества с США.

Подписание новых соглашений — ещё одно доказательство взаимовыгодности связей между двумя странами. Корреспондент американской газеты «Дейли уорлд» Джозеф Потт сказал: «Пришло напомнить некоторым нашим твердолобым конгрессменам, что, тормозя развитие советско-американских отношений, они действуют против интересов американского народа».

Советско-американские переговоры проходят в деловом и открытом духе. Они отвечают интересам народов обеих стран, интересам всего мира.

ВЫ ЗНАЕТЕ, что город можно приговорить к смерти? Как человека.

О том, что Минск горит, мы узнали от молодого пограничника 23 июня 1941 года. Он вёл к станции ребят, застигнутых войной в летнем лагере. Под бомбами и обстрелом пробивались на восток последние поезда.

Когда мы вернулись через три года, нашего города не было. Фашисты казнили его: мёртвыми лежали улицы, пустыни, пещерными глазами смотрели убитые дома. На Советской, Комсомольской, Ленинской больше никто не жил. Вечера, как в глухом лесу, перекликались в развалинах совы.

Это тогда я научилась переступать через трещины на асфальте. Странная для сегодняшнего дня привычка. Но она как память о минских улицах 1944 года. Ведь на них выжили чудом только довоенные тротуары. Они были испещрены следами осколков и пуль. Страшная сила вдавляла, вставляла в них куски оконого стекла и кирпича. Казалось, каждый шаг отдаётся болью в камне. Он был маранен тем же огнём и металлом, от которых здесь гибли люди.

Потом, когда допросили палачей, выслушали свидетелей, собрали документы, историки записали в свои книги, что нехватившие три года сражение белорусской столицы с фашистами унесло четыреста тысяч жителей.

Но тогда мы не мерили свои потери цифрами. Просто в нашем классе не было ни одного человека, у кого бы не погибли в Минске родители, или соседи, или хорошие знакомые.

Мы все ушли с урока, когда за две улицы от школы, на старой площади, приводили в исполнение приговор Мехлисовского трибунала. На военных машинах подвезли к виселицам генералов в эсэсовских мундирах. Они с холодной неоправданностью встали в толпу, словно продолжая грозить расправой непокорным. Другой молчали, третий выкрикивал последние проклятия.

Были среди нас отчаянные трусники. Моя подруга боялась вечером пойти в тёмную комнату. Но даже она не позволила себе опустить глаза. Мы должны были смотреть в лицо этим



генералам. Мы пришли сюда за тех, кого в нашем городе, во всей Белорусии сожгли, замучили, расстреляли фашисты.

Моя мама учила до войны студентов. Она не умела стрелять. Оккупанты объявили её опасным врагом рейха и назначили крупную сумму за её выдачу властям. Вооружённые до зубов, они боялись женщины, у которой сожгли дом, отняли работу, застрелили товарищей.

Не зря боялись. Первоначально добытое в Минске оружие партизанам ей помогала прачка Анна Коляда и двенадцатилетний школьник Жора Сасуневич. Сведения о передвижении вражеских войск ей передавал железнодорожник Сигизмунд Эрдман. Побег из конigliгера наших военнослужащих вместе с ней готовила молодая учительница, рабочий паренёк, аспирант университета, врач. Это была лишь одна из бесчисленных подпольных групп.

Каждый из этих людей в одиночку не смог бы ни на один день укоротить войну, ни на сантиметр сдвинуть линию фронта. А все вместе белорусские подпольщики призывали к Минску дивизии ударных военных сил. Эти дивизии не дошли до Москвы. Они не осаждали Ленинград и не смогли

участвовать в Сталинградском сражении.

Тех, кто не вернулся с задания подпольного комитета, дольше всех ждали их дети. Давно окончившая войну, не найти теперь следов окопов на минском стадионе, лучше прежнего отстроены и Комсомольская, и Ленинская улицы. Даже на асфальте давно застывших все военные шрамы. Но позрелевшие сыновья и дочери всё жгут. И детям своим рассказывают про тех, кто не оставил своего имени в донесениях и, уходя в бой, не мог послать прощального письма родным. Конспирация подпольной работы отпечаталась в их судьбе до самого последнего дня и часа...

И вот сегодня мужество этих людей увековечено самой высокой наградой. Минску присвоено звание города-героя. Как будто все ожидавшие дожались дорогой вести. Нет, не разревался петлюю по ветру ни одна жизнь, отданная за нашу свободу. Город не умер под пулями. Он выжили после казни. Город — не человек, он может родиться заново и стать ещё причастней.

Когда я приезжала в Минск, название каждой улицы на доме кажется мне мемориальной табличкой.

Ирина МАЛАКОВИЧ.



— Хороши рыбки! Радуете улову М. Байсунгурова — лучший рыбак из колхоза «Путь и коммунизм». Это лишь малая часть того, что обещают выловить в этом году дагестанские колхозники. Идёт от них страна около восьми тысяч центнеров зернового сырья, толстокопьяна, телёк амура. Большой шаг путями, рыбак Дагестана!

Фото Р. ДИНА. (Фотография ГАСС).

КОГДА ВСКОЛЫХНЁТСЯ ТВЕРДЬ...

Сотни миллионов людей на нашей планете живут там, где землетрясения в принципе возможны. Деять из пятидесяти столиц наших союзных республик, сотни городов и посёлков стоят в сейсмонеопасной зоне. Специалисты уже давно бьются над проблемой предсказания землетрясений. А что, собственно, должно называть предсказанием? Ну, скажем, чёткий ответ на вопросы, где и когда это случится. На простейший вопрос «где» сейсмологи уже более или менее способны отвечать. Учёные составили карты, на которых помечены районы, где возможны лишь слабые толчки, и зоны, где не исключены катастрофические землетрясения. Сейчас в сейсмонеопасной зоне, например в Тонко и Душанбе, в Скопье и на Аляске, строят дома, которые не станут рухнуть после подземного толчка. Сложнее дело обстоит с вопросом «когда». Глубины землетрясений, их происхождение химическое и физическое постоянно, изменяется расположение больших масс в глубине планеты наука, а на поверхности её «выпихивается». Учёным удалось подсчитать, что в среднем по всей планете мощ-

ные катастрофические землетрясения происходят от одного до двух раз в год. Сильные, охватывающие большие области — 15—20 раз, довольно сильные местные — до полутора, а средней силы местные — чуть ли не тысячу раз ежегодно. Но ведь обычно каждое из них случается где-то в другом месте, а нам ох как хотелось бы знать точно, где именно оно произойдёт! И вот советские учёные разработали статистический метод предсказания землетрясений на тихоокеанском побережье. Статистика землетрясений на Курилах и Камчатке за длительное время подтвердила их периодическую повторяемость.

У столь мощного явления есть предшественствующие ему «толчки». Заменяю, например, что иногда в преддверии сильных толчков происходит плавное поднятие одних блоков земной коры и опускание других. И хотя речь идёт о миллиметрах, обнаруживать такое движение геодезисты уже умеют. Исследователи тагшентской катастрофы и некоторые другие землетрясений установили, что незадолго до «подземной бури» в глубинных минераль-

ных водах одних газов становится больше, других — меньше. Иными становятся также физические свойства земной коры, как её упругость, магнитные и электрические характеристики. Уже изобретены приборы, которые умеют чутко следить за такими переменами.

Изучение предвестников глубинной бури — дело общее и для геологов, и для геофизиков, и для сейсмологов, и для геохимиков. И ещё — это дело международное. Землетрясение ведь государственные границы не признаёт. Для того, чтобы обсудить многие проблемы, и съехались сейсмологи 14 стран в мае — июне 1974 года в Ташкент. Здесь они могли вволю убедиться, как всего за несколько лет, прошедших с трагического 1966 года, отстроилась столица Узбекистана, стала более защищённой от гнева подземной стихии.

Б. И. СИДКИН, научный сотрудник Института геологического комитета АН СССР.

«МЫ — МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ...»



Какая она — современная авиационная техника? Можно ли самому сконструировать что-нибудь интересное? А почему бы и нет! Не все же крутится волея планов, какие мастерии когда-то еще их дедушки. Есть и другие детали аппараты! Обо всем этом в авиации рассказывает ребятам главный инженер Юно-Сахалинского аэропорта В. Д. Носов-веров. В клубе юных авиаторов учит он ребят конструкторскому делу.

Фото О. ГАЛУШКО. (Фотолентина ТАСС.)

Вы, ребята, читали героическую книгу Александра Фадеева «Молодая гвардия», полюбили ее героев, волновались за них. Как вам хотелось быть рядом с ними в трудную минуту!

Сегодня мы слова прикасаемся к вечно живому подвигу краснодонцев — идет спектакль «Молодая гвардия» на сцене Центрального детского театра. Он посвящен XVII съезду комсомола. Пьесу по роману Фадеева написал лауреат премии Ленинского комсомола Анатолий Алексин. Лауреат премии Ленинского комсомола поэт Роберт Рождественский, музыку — заслуженный деятель искусств РСФСР Оскар Фельцман. Поставил спектакль заслуженный деятель искусств РСФСР Павел Хомский. Каждый из создателей спектакля отдал ему частичку своей души, сердца. Наверное, поэтому таким живым, горячим пришел спектакль к своим зрителям.

Не отрываясь, смотрят зрители на сцену. А там идет неравная борьба: комсомольцы-подпольщики сражаются с самой страшной гитлеровской машиной — СС. Враг силен, опасен, коварен. Кто же отважится вступить с ним в схватку? Совсем еще юные ребята принимают короткую, школьную жизнь.

Но вот шаг за шагом, сцена за сценой начинаешь понимать, как шагна, непрона власть завоевателей. Она основана на жестокости, бесчеловечности. Не может победить захватчик и грабитель! Сила вооруженного кулака приврачена. Она — ничто по сравнению с убежденностью в правом деле и любовью к родной земле. Фельдкомендант Клар, ведущий следствие, в состоянии отнять у ребят жизнь, но отнять у них веру в победу он не может, сломить их дух он бессильен. Для нас — наших детей и наших младших современников — Великая Отече-

ственная война — история. Но те, кто создавал спектакль, сумели показать не только историю, прошлое. Спектакль получил современную, очень нужную сейчас, сегодня. Краснодонцы как бы разговаривают со своими единомышленниками. У героев подполья и у тех, кто смотрит спектакль, в сердце одна идея и одна вера.

Для краснодонцев, как и для сегодняшних ребят, комсомольский билет — символ верности всей нашей советской юности; и поонерскому козтру, и первомайским колоннам, и товарищам. Они не могли предать наши идеи, людей, которым они верили. Олег Кошевой, Любовь Шевцова, Уля Громова, Серёжа Толенин, все их боевые товарищи передают в этом спектакле эстафету своим ровесникам. Их подвиг прорастает в душе миллионов ребят, становится частью их самих. Это и есть бессмертие!

Ирина ТОКМАКОВА.

ЗАГАДКИ И СТАРОГО КАНАЛА



Прошлым летом вместе с Сашей Фастовцом, Володи Фоминим и другими ребятами, которых собрал Михаил Андреевич, обследовали они Стрелку вдоль и поперёк. Тщательно измерили скорость течения и глубину, прозрачность, высчитывали расход воды, описывали берега, ходили по притокам. Теперь Саша знает каждое пятнышко. Володя разбирается в рыбах. А Олег легко определяет породы, из которых сложен берег. Особенно же стали стараться исследователи Стрелки после того, как Михаил Андреевич рассказал, что на всей земле сейчас быстро уменьшаются запасы чистой воды. Даже здесь, у них, в краю родников, озёр и речек, приходится беречь каждый источник.

Они замечали теперь и наносили на карту каждую свалку на берегу. Тредевочный трактор, деловито отпавший берега от зарослей ольхи, показавший им на стоящем водителем. Ольха — лучший защитник речных берегов. Почему её вырубают? Стрелка ведь мелеет. В конце по историче-ской мальчишки вычитали, что в давние времена Стрелка была даже судовой.

В сельсовет ребята направили перечень замеченных нарушений, свои предложения.

Олег сделал новый, его собственной конструкции шагомер. Со старым ребята научились, измеряя глубину Стрелки. Сейчас ребята заняты исследованием реки Шиньярки, которая питает воду канал, снабжающий знаменитые Петергофские фонтаны. Ну и красна вея Шиньярка по последнему километре перед каналом, где дно её устлано розовым туфом! А сам канал для ребят — пока загадка. Знают они, что в начале восемнадцатого века по заказу Петра I спроектировали его так остроумно, что через все холмы и впадины идёт вода самотёком. Два века миновали, а канал действует безотказно.

Сейчас экспедиция измеряет, считает, наблюдает и... думает. Так что не скрывать Шиньярке своих тайн от ребят.

Н. АЛЕКСЕЕВА. (Наш корреспондент). Ленинградская область, пос. Ропша.

УДИВИТЕЛЬНО, НО ЭТО ТАК...

В русском языке много поговорок — метких и выразительных. В них мудрость народной жизни, многовечные накопленные поколения.

Но наука не стоит на месте. Бывает так, что учёные опровергают, казалось бы, давно известные истины, и тогда поговорки устаревают. Выразительные «как рыба и воде» применимо не ко всем рыбам. Есть и такие рыбы, которые могут

жить вне воды: чешуйчатники австралийский, африканский и американский. Эти рыбы могут жить в жидком иле. Поэтому в некоторых странах, например в Бразилии, рыбу ловят иногда не удочками, а лопаткой.

Поговорка «чем, как рыба, тоже устареда. Подводный мир, который считали безмолвным, оказался полон различных звуков. Отныне звуки рыбы издают, когда глотают пищу, другие

при передвижении, трепых и в период размножения, тогда рыба становится особенно «разговорчивым». По характеру звука можно определить рыба какой породы находится вблизи судна, а по мощности звука судить о её количестве.

Существует поверье, что крокодил плачет из притворного сострадания к своей жертве. На это и основана поговорка «крокодилы слёзы», то есть неискренние слёзы. Учёные-биологи установили, что крокодилы «плачут» потому, что изабалованы от излишков соли в организме.

Н. АНИМОВА.

ЗОЛОТО И СКВОЗЬ ПЫЛЬ БЛЕСТИТ!

Ходят кони по долине — хорошо!
Ходят овцы по поляны — хорошо!..

Так пелавают старики, когда рассказывают сказки про Аладра-Косе, великого человека, чьи подвиги были uteкой казакскому народу. Это Аладра-Косе пел такую песню..

Ребята из Чепкара и Каскелена, из Нового Уезия и Алги заходили к старикам, записали и прислали нам народные пословицы.

Погонай лошади не шумом, а овсом.

Кто летом бонтея змей, тот и зимою не перешагнёт через неструю верёвку.

Хороший скажет, что он видел, а дурной — что ел и пил.

Человек с сильными руками доберет одного, человек с большими знаниями — тысячу.

Золото и сквозь пыль блестит!

А это загадки.
Гору за ничтоку повели.
Есть у меня два чёрных камешка, куда я их ни кину — всюду докучу. Сумеете разгадать?

И напишите, какие вы услышали песни, загадки, пословицы, сказки в тех местах, где живёте.



Рис. А. ШЕСТАКОВА.

По следам
неопубликованных
писем

«...Идут летние минувши. Хочется поиграть в футбол, по-летам, а негде. Было у нас футбольное поле, но сейчас там строят дом...» написали нам ребята из посёлка Комсомольского Гомельской области.
По просьбе редакции Советский район комсомола помог детям.
Сейчас для них оборудована спортивная площадка: это а футбол играт, а это в баскетбол, впервойборной секции занимается. Об этом сообщили нам секретарь райкома товарищ Чеботарев.

